Christine Stam-van Gent

Pijpleiding

Ik wil het hebben over Franca Treur. Bent u daar nog? Ik zal het kort houden. Van ‘Dorsvloer vol confetti’ heb ik genoten. Het is knap geschreven en perfect op smaak gebracht  met leuke zeeuwse woordjes, zoals dat het licht valt door een ‘garretje’ van het gordijn  en dat de ‘huus’ tegen de moeder ‘geleugend’ heeft. Een monument voor de Zeeuwse cultuur. Punt. 
Tegelijkertijd, maar het is wel een andere kwestie, is het geen schande om toe te geven dat we een beetje met de vraag naar Katelijnes, of meer nog: naar Franca’s heil blijven zitten. En dat we ons afvragen waar toch ‘het lek in de pijpleiding van wieg tot graf’ zat, een zin die na vele bezorgde reacties uit de ironische pen van de auteur kwam vloeien. 
Die zeeuwse woordjes riepen een warme herinnering op aan Fransje, van het boek van Cornelius Lambregtse. Hoeveel nachtjes moet hij nog slapen voor hij vier is? ‘O, nog een ièlen òòp.’ Lees dat nóg es, zei ik dan tegen mijn voorlezende broer. 

Later verschoven mijn gedachten naar Wantje, Fransjes zus. In ‘Het scharlaken koord’ kunnen we haar ontwikkeling volgen van meisje tot vrouw, met alle wederwaardigheden van dien. Evenals Katelijne heeft ze haar vragen, al is het, passend bij haar generatie, meer onderhuids. Wantje wordt hopeloos verliefd op de knappe ‘poepebrabander’ Fons. (‘Wanneke, lief Lievrouwke! Fons, lief jonksje!’) Uiteindelijk moet ze een kind van hem krijgen, maar trouwen blijkt onmogelijk.
Toen moest ik ineens weer aan die lekkende pijpleiding denken. Treur is goed in beelden. Het valt me stiekem dan ook een beetje tegen dat iemand die een zin bedenkt als ‘De lauwe keuken van de oma wasemt als de gapende mond van iemand die net wakker wordt’ vrijwel kritiekloos aanschurkt tegen het diepvriesrationalisme van Herman Philipse. Maar dat terzijde; ik blijf nog even bij de pijpleiding. 

In die van Wantje zaten minstens drie forse lekken: de onbegrepen dood van Fransje, de verboden liefde voor Fons en het ongehuwde moederschap. Ik denk dat er echter ook bloed door die leiding stroomde. Juist bij de barsten spuit het eruit, en wordt een fontein. Daarin meegezogen kom je buiten de beschermende wanden van de pijpleiding te staan. Maar wie dan zijn ogen uitwast, krijgt er een schoon vergezicht voor terug: geen God als projectie van je eigen geest, maar een wachtende Vader. In Zijn arm de lammeren. ‘Ach Ière, erbarm Je over oans!’

