Christine Stam-van Gent

Christine Stam-van Gent (1982) is getrouwd en heeft vier kinderen. Ze studeerde kunstgeschiedenis en schrijft graag, onder andere columns voor het Reformatorisch Dagblad. 
Lees!
Waarom we (moeten) lezen

We waren ’s middags gezamenlijk naar de bibliotheek geweest, mijn kinderen en ik. De oudste (8) heeft een eigen pasje, en ik liet haar voor het gemak zelfstandig haar gang gaan. Die avond vond ik mijn dochter op de bank met ‘Hoe overleef ik mijn eerste zoen?’ van Francine Oomen, precies de schrijfster die ik zo lang mogelijk buiten de deur wilde houden. 

‘Ik wil eigenlijk niet dat je dit leest,’ zei ik. 
‘Ik wel.’ 

‘Waarom?’  
‘Omdat ik dingen leer over verliefdheid.’ 

Ineens zag ik mezelf, ruim twintig jaar jonger. Op de bank met een deken waaronder ik, zodra er iemand binnenkwam, een dikke pil kon verstoppen. ‘De tuinfluiter’ van Jos van Manen-Pieters, het bibliotheekboek dat ik in de kamer van mijn oudste zus had gevonden en dat me onweerstaanbaar aantrok.
Ik stelde mijn jongere zelf met terugwerkende kracht de vraag: ‘Waarom lees je dit?’ 
‘Omdat ik dingen leer over verliefdheid.’ 

Verhalen geven betekenis aan het leven. Ze zetten vele, schijnbaar op zichzelf staande elementen in deze wereld in een kader, een groter verband. Zeker voor een achtjarige kan dat een sterke behoefte zijn: iets of iemand die je zegt waarom de (grote) mensen doen zoals ze doen, en waarom ze zeggen wat ze zeggen. Na het lezen van ‘De tuinfluiter’ wist ik hoe verliefdheid ontstaat, welke gebaren en woorden daarbij horen, maar ook welke problemen. Verder had ik al lezende stilletjes aan het bed gezeten van een doodzieke vrouw, en in het hoofd gekeken van iemand die het christelijk geloof bijna vaarwel had gezegd. Allemaal ervaringen die me buiten mijn eigen veilige wereld haalden, zonder iets daarvoor terug te eisen. Behalve dan dat ik me neer moest zetten, stil zijn en luisteren naar het verhaal. 
Ik begreep mijn dochter volkomen. Maar ik denk dat er betere ‘onderwijzers’ zijn dan Francine Oomen, die bijvoorbeeld duidelijk weten te maken hoe waardevol het is om niet met elkaar naar bed te gaan voor je getrouwd bent, in plaats van uit te leggen, zoals Oomen doet, hoe je vriendje en jij met een condoom om moeten gaan. Trouwens, is acht jaar niet te jong om überhaupt al ingewijd te worden in het liefdesleven? Moet de leeshonger van mijn dochter voorlopig niet gestild worden met boeken die beter aansluiten bij haar leventje van dit moment? Vorming is goed, maar het moet wel met beleid gebeuren. Daarbij is een goede timing belangrijk, evenals de sturing van een ouder.
Maar nu volwassenen. De vraag ‘Waarom lees je?’ is ook voor hen belangrijk. Nog steeds luidt het voornaamste antwoord: verhalen geven betekenis aan ons leven. Ze leren ons dingen over de wereld, over de problemen daarin, en, niet het minst, over onszelf. Maar er zijn zóveel verhalen, er is geen einde aan boeken. Kunnen we die, zodra we het ouderlijk gezag ontglippen, dan allemaal zonder enige beperking gaan lezen? 
De Amerikaan Tony Reinke schreef ‘Lees!’. Als het over bezinning op lezen gaat, kun je eenvoudigweg niet om dit prachtige boek heen. Hij voert hierin, vanuit bijbels perspectief, een weloverwogen en vurig pleidooi voor het lezen. Maar daarbij maakt hij duidelijk dat ook een volwassene niet klakkeloos kan gaan duiken in het bad met boekengoud. 
Onze ogen zijn verblind door de zonde. In die toestand lezen we wel maar we begrijpen niet; zoals Saulus van Tarsen de wetsrollen misschien uit zijn hoofd kende, zonder te weten wat er werkelijk stond. God alleen kan die blinddoek wegnemen. Het is waar wat Reinke zegt: ‘Als je de heerlijkheid van Christus hebt gezien, verandert dat de manier waarop je boeken – alle boeken – leest.’ Om echt breed te kunnen lezen, moet iemand geestelijk denken. En zolang de gelovige nog een ‘kind’ is, moet hij voorzichtig zijn met wat hij leest. Het is belangrijk dat er eerst een goed fundament komt te liggen, ‘een speciaal verhaal, dat zo veelomvattend is dat het zin kan geven aan het verhaal van ons leven.’ De Bijbel geeft ons dat verhaal. 
Een christen dus leest vóór alles de Bijbel, biddend om verlichting door de Heilige Geest. De wereldbeschouwing die hij hierdoor opbouwt, is de enige ware. Dat God bestaat, waar de wereld vandaan komt, wie wij zijn, wat er fout ging en Wie ons verlossen kan, vind je nergens anders dan in de Schrift. Alle andere wereldbeschouwingen zoals die in boeken te vinden zijn, zijn verbrokkeld; er zitten op zijn best brokjes waarheid in. Zolang je geen doortimmerde bijbelse wereldbeschouwing hebt ontwikkeld, kun je gemakkelijk overspoeld worden door de visies van andere schrijvers. De Bijbel (het pure goud) is onze toetssteen om de waarde van andere boeken (blad- of klatergoud) te bepalen. Alleen door dit Boek te lezen en te herlezen, ontwikkel je het vermogen om onderscheid te maken tussen waarheid en leugen, goed en kwaad, mooi en lelijk. Als het goed is, word je je bewust van een brede kloof tussen jou als christelijke lezer, en de meeste schrijvers.
Kloof

Tot zover zou je kunnen denken dat Reinke aanstuurt op het maken van een radicale scheiding. Als christen lees je de Bijbel, daarnaast nog een heel lijstje met verantwoord theologisch werk en ten slotte – als je er tenminste van houdt – nog een paar christelijke romans, of fictie die op geen enkele manier in strijd is met het geloof.
Maar dat is nou juist de bedoeling niet! Want de lezer die thuis is geraakt in het bijbelse wereldbeeld, is niet alleen in staat om ‘nee’ te zeggen tegen de verheerlijking van het kwade, tegen een onnodige hoeveelheid seks of vloeken, maar kan anderzijds ook het ware, het goede en het schone in niet-christelijke boeken opmerken en ervan genieten. Niemand minder dan Calvijn had grote waardering voor ‘heidense schrijvers’:
‘Laten we daarom iedere keer als wij in aanraking komen met heidense schrijvers, door het licht der waarheid dat zo opmerkelijk in hun werken straalt, op de gedachte gebracht worden dat de geest van de mens ten opzichte van zijn oorspronkelijke staat wel zeer in verval geraakt is, maar toch ook nu nog met uitmuntende gaven van God bekleed en versierd is. Wanneer we bedenken dat Gods Geest de enige bron van de waarheid is, mogen we de waarheid niet versmaden of minachten, waar wij haar ook tegenkomen, als wij tenminste de Geest van God niet willen beledigen. Wij kunnen immers de gaven van de Geest niet gering achten zonder Hem zelf daarmee te verachten en te smaden.’

Geldt dit ook de roman, de ‘verzonnen’ werkelijkheid? Juist die! Reinke windt er geen doekjes om: wie zich verre houdt van tot de verbeelding sprekende boeken (of dat nu uit principe of uit desinteresse voortkomt), doet zijn eigen ziel te kort. Een groot deel van de Bijbel bestaat immers uit beelden. Door beeldende boeken te lezen, groeit ons voorstellingsvermogen en kunnen de bijbelse visioenen zoals bijvoorbeeld in het boek Openbaring veel meer kracht doen in onze geest. ‘Verbeelding is een door God gegeven vermogen om waarheid en betekenis te ontvangen.’ 

Zeven voordelen

Voor wie goed selecteert – en dat houdt in dat je lectuur vermijdt die het kwaad verheerlijkt en niet (door)leest in boeken die tegen je persoonlijk geweten in gaan – heeft het lezen van niet-christelijke boeken volgens Reinke ten minste zeven voordelen: 

1) Ze helpen je beter de wereld te begrijpen – denk aan onderzoek op het terrein van natuurkunde, geneeskunde, scheikunde, wiskunde.

2) Ze beschrijven herkenbare ervaringen - verdriet bij verlies of overlijden, verbroken vriendschappen.
3) Ze raken het hart van de mens – ‘boeken die de zonde eerlijk aan het licht brengen, kunnen ertoe leiden dat je hart bewogen wordt met het verlorene.’

4) Ze bevatten wijze lessen – Mozes en Daniël hebben bij hun persoonlijke ontwikkeling voordeel gehad van heidense wijsheid.
5) Ze laten schoonheid zien – ‘Mooie boeken geschreven door niet-christenen zijn een cadeau van de Gever, om van te genieten.’

6) Ze tonen het verlangen naar God – niet-christelijke schrijvers verwoorden soms authentieke geestelijke verlangens, waarvan wij weten dat ze alleen door Christus Zelf vervuld kunnen worden.

7) Ze zijn een echo van de waarheid – ‘Iedere filosofie bevat richtingaanwijzers naar Christus’ (John Piper)

Persoonlijke toepassing
‘Waarom lezen we?’ is een belangrijke vraag, maar niet de meest belangrijke. Die is uiteindelijk zeer persoonlijk van aard: ‘Waarom lees ík?’ Wat je leest en niet leest, blijft uiteindelijk een subjectieve keuze. Persoonlijk lees ik van alles: theologie, psychologie, poëzie, fictie en non-fictie. Ik lees om een lievere vrouw te zijn, een betere moeder, een wijzere vriendin. Ik lees om de wereld te doorgronden en daarin iets van het wonder te vinden. Ik lees om puur te genieten van mooie taal, van onbekende werelden. Ik weet wat ik lees, en ik denk ook te weten waarom. 
Maar is dat wel zo? Ik kan mezelf wijsmaken dat ik ‘Vijftig tinten grijs’ toch echt moet lezen, om te weten waarom die boeken als broodjes over de toonbank gaan, terwijl mijn werkelijke motief veel troebeler is. Ik kan door een gedegen theologisch boek kruipen, mezelf voorhoudend dat ik voedsel voor mijn ziel zoek, terwijl ik ten diepste alleen maar mijn kennis wil etaleren op de bijbelkring. 
Ik blijf een kind. Ik blijf een Vader nodig hebben, Die zich buigt over elk boek dat ik lees en net zolang vraagt ‘Waarom lees je?’ tot ik antwoord: ‘Ik wil dingen leren over de Liefde. Ik lees om Christus te leren kennen en mij in Hem te verheugen.’

